

上海市残疾人康复职业培训中心迎20岁 累计服务300万人次

# 医教结合助更多残疾儿回社会

1999年5月16日第9次“全国助残日”这天,上海市残疾人康复职业培训中心(下文简称“中心”)在浦东落成。20年过去,这里已经为300万人次的上海乃至全国残疾人提供康复职业培训服务,并已成为上海市儿童康复技术最成熟、综合化程度最高、在本市最具影响力综合性康复机构,也是本市残疾儿童康复工作的技术资源中心、业务指导中心和服务示范窗口。20年而今从头越,中心正转型发展,通过医教结合,推动社会康复和精准康复,全面推进儿童康复,帮助残疾儿童更好回归社会,“融合共享,圆梦童年”。

9岁的小沈在七年前发现脊柱侧弯,父

母带她来到康复中心门诊部做康复治疗,通过运动训练结合矫形器矫正治疗。如今,她已脱掉矫形器,还走上了心爱的模特之路,中心的医生和治疗师们都为她感到开心。她的妈妈多次说,从来没有想到过女儿还能当模特,是中心让她圆了梦。

像小沈这样把“不可能”变为现实的故事,在中心还有很多。中心成立后,一直努力提高听障儿童康复保障水平,不仅争取到了人工耳蜗移植补贴等多项政策支持,“医教结合、全面康复”的服务模式也日趋成熟,对17个聋儿康复机构进行业务管理和辐射指导,更是构建了一张覆盖全市的听障儿童康复服

务网络,将曾经的老话“十聋九哑”改写为“十聋九不哑”。

去年9月,上海中学迎来一位新生小钟。因听力残疾曾被幼儿园拒之门外的他,在中心聋儿康复科得到了学前教育和个别化训练,康复后顺利进入普校就读,还获得了2011年“上海市百名好苗苗”荣誉称号。在中心聋儿康复科,有越来越多的听力残疾孩子像小钟一样,通过重建听力、康复训练回归主流社会。

儿童是人类的未来。近年来,中心转型发展,按照残疾人康复工作的整体要求,持续加大对残疾儿童康复的投入力度,不断完善残疾儿童康复服务体系,加快实施残疾儿童精

准康复服务。这项工作也得到了全社会的关注和支持。

近年来,中心积极搭建公益服务平台,与多家国内外爱心企事业单位展开共建合作,并通过家长学校等方式拓宽康复知识宣讲渠道,开展送教上门、送康复上门、社区义诊等各类公益服务活动。在即将到来的“六一”演出中,上海芭蕾舞团、上海音乐学院等机构的志愿者们将帮助中心的康复学员们一起登台,全国首个“脑瘫儿童芭蕾训练营”的学员们也将为观众们献演一支《雪绒花》,助残共享的社会氛围正是送给孩子们最好的“六一”礼物。

孙云

全市264家扶残涉农经济组织帮扶农村困难残疾人总数已逾一万

## 8424西瓜上市啦 残疾农户忙得欢

昨天是浦东品牌8424西瓜上市开卖的日子,在浦东桃咏、田博、越亚、开循等合作社的田间地头,一批残疾农户正埋头劳作。他们是2017年上海市政府实事项目“帮扶农村困难残疾人劳动增收”开展的受益者,也是丰富市民餐桌的劳动者。

截至2018年12月,上海全市共有264家扶残涉农经济组织,帮扶农村残疾人项目转入常态化运作,帮扶农村困难残疾人总数已逾一万。最近,西瓜、甜瓜等沪郊水果争相上市,这些残疾农户也活跃其间,用汗水滴灌甜蜜的生活。

本周是第20次“上海助残周”,全市各地举办了丰富多彩的主题活动,在浦东各街镇也有不少。参加完活动之余,新场镇的48名残疾人还轮流来到桃咏合作社。8424西瓜成熟上市,农活格外忙,他们早早就来到合作社里,有的在折纸箱,有的在给西瓜分级,把不符合品牌标准的瓜挑在一边。

桃咏合作社负责人说,浦东

8424西瓜开展品牌建设6年来,越来越受到市场认可,已经成为上海第一个跻身中国农产品区域公用品牌“百强”之列的地方农产品品牌。因此,各个成员合作社的生意都格外好,通过签订劳务合同形式聘请残疾人来工作,不仅给残疾人增加了收入,也弥补了农村劳动力日益不足的缺口,可谓是合作社、残疾人和消费者“三赢”。

正因如此,南汇8424西瓜品牌合作联社的35家成员单位中,包括桃咏在内的16家都已申报成为扶残涉农经济组织,占了浦东扶残涉农经济组织总数的1/3。

这些合作社与农村困难残疾人签订劳动合同、劳务合同或联动服务协议,并给予农业生产资料、技术及产销服务等扶持措施,让他们种植的高品质瓜果也进入品牌销售体系,搭上“统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价”这辆“六个统一”的发展快车,既能有效增收,加快同程小康步伐,也提高了农产品的产销能力,丰富了市民的餐桌。

孙云



线上线下服务残疾学子求职

上海市高校残疾人毕业生就业招聘会昨举行。上海市残疾人就业服务中心、上海市社会福利企业管理中心共计组织了64家社会单位提供岗位超过300多个,整体岗位

平均月薪再次突破5000元,并且国有企业的占比从去年的7%提升到今年11%。市残疾人就业服务中心在去年创新“互联网+残疾人招聘会”的基础上升级,推出“线上线

下一体化”高校残疾人毕业生就业招聘会。第一阶段是在招聘会前线上“简历预投”;第二阶段现场“求职体检”;会后继续开展线上跟踪服务。孙云文 朱德春 摄

## 养志康复医院与第四社会福利院推进医养结合

上海市养志康复医院(上海阳光康复中心)日前与上海市第四社会福利院签约,实现分属市残联和市民政局的医、养公办机构跨部门合作,整合发挥康复

医疗和老年养护两大资源效能,在医养结合下深化康养结合的探索和实践。

今后,养志康复医院将充分利用康复医疗资源,提升四福院康复团队

专业水平,为不同类型的老人提供个性化、专业化的健康管理、慢病管理和康复转介治疗等服务,切实提高住养老人生活质量与幸福指数。

孙云

## 2019年第29次“全国助残日”暨第20次“上海助残周”主题活动表

组织单位	举办时间	活动地点	主题日活动内容
上海市残联	5.18	中国建设银行上海市分行	“爱在身边”——百家网点智慧助残服务平台上线启动暨智慧助残服务活动方案发布仪式
上海市残联及黄浦区残联	5.19	黄浦世博体育园	2019年上海市城市业余联赛“爱在上海”残健融合运动会(城市定向赛)开幕式暨黄浦站体育嘉年华
上海市残联及徐汇区残联	5.26	徐汇滨江塔吊演艺广场	2019年上海城市业余联赛“爱在上海”残健融合运动会(城市定向赛)徐汇站暨第二十九次全国助残日“汇爱同行·聚力助残”活动
普陀区残联	5.13	华谊兄弟电影中心	2019年“全国助残日”普陀区无障碍电影放映活动
金山区残联	5.13	金山区文广中心大楼	2019年“全国助残日”金山区残疾人文艺汇演
嘉定区残联	5.14	嘉定区残疾人综合活动中心	“奏响自强音 梦享新时代”嘉定区第29次“全国助残日”暨“上海助残周”主题活动
长宁区残联	5.15	上海市国际舞蹈中心	2019年长宁区优秀残疾人表彰大会暨“夜空中最亮的星”残疾人文艺汇演
青浦区残联	5.15	青浦区桥梓湾广场	第29次“全国助残日”主题广场活动暨“阳光心园10周年”青浦区宣传展示活动
静安区残联	5.16	彭浦镇社区文化活动中心	“自强脱贫 助残共享”静安区2019年“全国助残日”暨“上海助残周”文艺汇演活动
虹口区残联	5.16	虹口区青少年活动中心	“手语大赛”——舞动手指·沟通真情暨“自强脱贫,助残共享”文艺专场演出
宝山区残联	5.16	宝山区体育中心	庆祝第29个“全国助残日”系列活动启动仪式暨第七届宝山区残疾人运动会
杨浦区残联	5.17	杨浦区文化馆	“自强脱贫 助残共享”——杨浦区第二十九次全国助残日主题宣传活动
闵行区残联	5.17	虹桥天地下沉式广场内场	“匠心点亮美好生活 阳光路上同奔小康”闵行区残疾人“阳光之匠”手工制作项目启动仪式
松江区残联	5.17	长兴路466号	庆祝第29次“全国助残日”暨第20次“上海助残周”松江区残疾人文艺汇演
奉贤区残联	5.17	奉贤区社会组织孵化基地	“助人自助零距离助残共享贤温度”——2019年奉贤区社会组织吸纳残疾劳动者推介会
崇明区残联	5.17	崇明区东平镇社区文化活动中心	第29次全国助残日主题活动崇明区残疾人文艺演出
浦东新区残联	5.19	中国浦东干部学院	“助残共享,你我同行”党建引领下的“家门口”志愿助残服务品牌论坛